

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

坚定文化自信 推进文化自立

——深入学习领会习近平文化思想

黎秋琴

《周易》开篇载：“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，可见，自强源于自信，厚德就是自立。深入学习领会习近平文化思想，必须坚定文化自信自立，不断谱写马克思主义中国化时代化的新篇章。

坚定文化自信，深入学习领会习近平文化思想，讲好中国故事。2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出了习近平文化思想，2024年1月召开的全国宣传部长会议强调，要坚持以习近平文化思想为引领，准确把握新的形势和任务，不断开创宣传思想文化工作新局面。坚定文化自信是习近平文化思想对马克思主义文化理论原创性贡献的重要体现。习近平总书记强调文化自信是“更基础、更广泛、更深厚的自信”，是“更基本、更深沉、更持久的力量”，讲好中国故事是坚定文化自信的必然要求。中华文化，源远流长，博大精深。我们党在百年奋斗中，始终坚持做好中华优秀传统文化的忠实传承者、大力弘扬者和创新发展者。进入新时代，我国日益走近世界舞台中央，文化创新创造不断取得更大成果，“文化+科技”“文化+影视”“文化+旅游”“文化+非遗”等，正在不断激发传统文化新的动力与活力，展现可信、可爱、可敬的中国形象。我们正在以更加自信的文化姿态讲

好中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好的中国故事。

坚定文化自立，深入学习领会习近平文化思想，走好中国道路。文化自立是我们立党立国的重要原则，其本质是独立自主。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，是基于中国基本国情，由中国人民自己走出来的一条中国道路。这种坚持走自己发展道路的探索精神和实践精神，这种大无畏的信心和决心，其实质就是坚定文化自立，坚持独立自主的中国精神。只有坚定文化自立，中国式现代化才能在面对快速发展的世界和中国的当下，科学回答好中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。习近平总书记指出：“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”实践证明，中国式现代化道路，不仅走出了中国精彩，更创造了人类文明新形态。我们深入学习领会习近平文化思想，必须始终坚定历史自信和文化自立，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，不断摸索实现中华民族伟大复兴的内在规律，以更坚定的步伐走好中国道路，走出中国气派，展示中国精神。

坚定文化自信自立，深入学习领会习近平

文化思想，关注人类共同命运。文化自信是文化自立的前提和底气，文化自立是文化自信的实践和体现，二者是相互依赖，密不可分的。一方面，坚定文化自信自立，我们有着足够的底气、志气和信心。中华民族有着5000多年辉煌灿烂的文明发展史，也有着人类历史上唯一未曾中断的文明，这是我们实现中华民族伟大复兴自信自立的精神源泉。另一方面，坚定文化自信自立，深入学习领会习近平文化思想，必须关注人类共同命运。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基，也是人类命运共同体理念植根的文化沃土和重要源泉，“一带一路”的成功实践，把中国梦同沿线国家和世界其他国家人民的梦想结合起来。中国始终秉持开放包容的态度建设中华民族现代文明，始终不忘为推动人类文明的发展进步，为人类现代化的探索提供更多的中国智慧、中国方案。

坚定文化自信自立的民族，才能立得住、站得稳、行得远。深入学习领会习近平文化思想，我们要以更加自信的姿态、更加自立的决心，准确把握新的形势和任务，竭力推动中华民族的伟大复兴。

(作者单位:市委党校)

观察与思考
GUANCHAYUSIKAO

改革人才选育机制

——论魏源的人才思想

陈扬桂

在人才的选拔培育上，魏源提出了以下一些发人深思的观点：

一是强调教育培养对人才成长的重要意义。人之所以成才，离不开有意识的培养和教育。在《默觚·治篇九》中，魏源提到，“宋庆历中培养之人才，数世用之不尽”，“文王一世所造之材，子孙数十世用之不尽。”只要着力培养就不愁没有人才涌现出来。教育对人才的成长是至关重要的。同时，人才本身应破除“天命论”思想，重视后天学习成才。

二是力主改革人才选育机制。在《海国图志·外大西洋墨利加洲总叙》中，魏源认为，资产阶级的民主选举制度相比封建阶级的君主世袭和君主选贤制是一种历史进步，提出改革传统的科举取士制度，摆脱占统治地位的考据学和唯心主义理学的钳制；在海防建设方面，他竭力倡设培养海军人才的考试制度。建议对有真才实学者予以破格提拔，赐“有能造西洋战舰、火轮船，造飞炮、火箭、水雷奇器者，为科甲出身。”

三是提出了以用为育的育才观。魏源说：“人材者，求之则愈出，置之则愈匮。”发现和使用人才本身就是对人才的一种激励和鞭策，是一种成才的动力。2018年4月13日，习近平总书记在《庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》中，和2018年5月28日在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上，两次借魏源的这句话阐述聚才用才的辩证法，告诫全党，要把发现、培养和和使用人才当作百年大计，把天下人才集聚到党和国家的事业中来。

同时，魏源还从社会实践与人才成长的关系上，提出了人才在实际工作中得到培养和锻炼的主张。他说：“及之而后知，履之而后艰，乌有不行而能之乎？”此外，魏源重视逆境磨练对人才的作用，他说：“逆则生，顺则天，顺则圣，顺则狂矣。草木不履霜，则生意不固，人不忧患，则智慧不成。”

关于人才的使用，魏源提出了六条基本原则：一曰德才兼备。“专以才取人，必致取利口；专以德取人，必致取乡愿。”言下之意是，取人必须德才兼备，不可偏废一端。二曰亲贤并用。魏源针对封建统治者任人唯亲的状况提出“亲贤并用”“使贤者居上”。三曰用人所长。金无足赤，人无完人，尺有所长，寸有所短。在用人问题上，魏源承认这个客观事实，一再提出用人者，取人之长，避人之短，对人才不可求全责备，量才叙用。四曰用其所养。“不知人之短，不知人之长，不知人长中之短，不知人短中之长，则不可以用人，不可以教人”。习近平总书记在2013年6月28日全国组织工作会议上的讲话中，引用魏源的这段话，旨在阐述知人善任的道理。五曰尊重信任。“夫惟人君不以高危自处，而以谦卑育物为心，人人得而亲近之，亦人人得取给之。”“与其臣求君，不如君求臣。”这些论述的主旨是应该充分尊重信任人才。它包含两方面的意思：一方面人才世代皆有而求之却难，所以统治者不能高高在上，必须礼贤下士，以谦卑育物为怀，尊重人才，信任人才，爱护人才，使人才发挥出更大的作用；另一方面，如果统治者对人才缺少尊重信任，不认真听取和采纳人才的正确意见，即使是“千里马”也难免“骈死于槽枥之间”。六曰善用小人。“天下小人不可尽诛，小人之有才者尤不能不用，但止可驱策于边疆而不可用于腹心密勿之地。”在《海国图志·筹海篇》里，他指出当夷寇入侵时，可以征调那些好逞强凌弱的海盗、渔霸去抵抗夷寇。在提到用小人之才时，又特别提醒，“小人之才，适足以济其奸”，对于“小人之有才者”，要百倍提高警惕。

在提出上述用人原则的同时，魏源也指出了一些用人上应当避免的情况，归纳起来即为四忌：一忌求全责备，二忌以貌取人，三忌以言举人，四忌拘泥小节。

魏源的人才思想，其基本观点无疑是非常具有现实意义的。但由于受时代的局限，也难免有一些历史唯心主义的瑕疵，如《圣武记序》里“一喜四海春，一怒四海秋”的论调，就带有对“圣君贤相”的仰仗心理。至于他在东台任职时，把东台科举成绩不佳，归之于学馆门口数十座瓦窑冲坏了风水等，这是不可取的。

(作者系魏源研究专家 邵阳市党史联络员、文史研究员)



江上青山处处峰

刘人岛作

当一个人的才能和机遇同在一起时，这个人的事业就会有成，就会有“春风得意马蹄疾，一日观遍长安花”的好心境，一举手、一投足都显得自信十足，令人羡慕。但也有把中途当终点的暂时胜利者，就像龟兔赛跑中的兔子，沾沾自喜，得意洋洋。

历史上这样的故事不胜枚举。李自成称王称帝的故事，便是人在得意处太过忘形而铸成的悲剧。后来的人们把这段故事载入了史书，把它作为警世碑。

得意与失意

刘克勤

也有一些失意者，如姜子牙当年潦倒时，贩猪猪价跌，贩羊羊价跌，喝口凉水也塞牙。剩下的只有无奈，只有苦笑……我认识一位下岗的女工，她一没学历，二没技能，一直很沮丧。一天，她发现来她家做客的亲戚特爱吃她蒸的馒头。于是，她决定去卖馒头养家。不久她的馒头有

了名气，总是供不应求……现在她已拥有了4家馒头连锁店，生意很是兴隆。

失败和失意往往是人生的一个岔路口，有的人从这里走上奋斗不息的光明大道，有的人却由此走向下坡路，毁了前程。一些失意者以他们坚实的脚板踩出的一行行艰苦奋斗的足迹，踏平坎

坷成大道，取得了成功。他们的成功就是对人们最好的启示。

“人，是要有一点精神的。”失意灰心的人何不以一颗平常心对待所有的考验。说不定这正是你走上光明前途的转机呢！因此，得意者和失意者都应该正确地把握自己，冷静地面对命运。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

群言堂

成，而是技术与组织结构融合的系统变革。数字政府建设为推进政府信息化、政府管理网络化、办公自动化、政务公开化、运行机制化提供了重要途径。

数字政府建设是应对社会发展带来新挑战的现实需要。经济发展领域，最重要的资源当属数据资源，企业也开始越来越依赖数据，重视数据分析和数据挖掘，来分析指导自己的产品生产与服务。可以说数据的挖掘与分析已经成为企业新的市场环境下生存和发展的关键。政府作为掌握公共数字资源的主导力量，是推动数字经济发展的关键因素，也是推动数字经济与实体经济深度融合的主要力量，更是推动高质量发展的关键力量。时代的发展推动经济转型，也促进着数字政府的建设。

(作者单位:邵东市灵官殿镇第一完全小学)

加快数字政府建设 推动高质量发展

邓珂秀

数字政府建设是数字时代推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措，对加快转变政府职能，建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府具有重大的理论意义和实践价值。

数字政府建设是时代发展的必然要求。信息技术的不断发展，衍生的大数据、人工智能也在驱动着政府发展形态的改变、治理模式的变革。

数字政府建设是国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。党的十八届三中全会提出，全面深化改革的总目标是推进国家

治理体系和治理能力现代化。这是一项多维度、系统性工程，需要利用科学的整体性、协同治理、网络化治理和数字治理等理论，利用有效的信息技术工具，实现行政形态在行政理念、组织模式、行政职能和行政文化等方面的转变，全面提升政府的履职、管理、运行能力。数字政府的建设就是利用信息技术，改变政府部门和机构之间的互动关系和存在状态，破除不同部门、不同机构间职能重复的问题，实现部门、机构的协调合作，不断优化政府职能，提升政府履职能力。数字政府与传统政府相比，不是简单的技术加